

सम्पादकीय

संशोधनलाई भन्याङ्ग नबनाऔं

संविधानको संशोधन नै मधेशको मूल समस्याहरूको समाधान हो त? यो एक यत्र प्रश्न बनेर अहिले उभिएको छ। हरेक मधेशी पार्टी, तिनका कार्यकर्ता र मधेशी बुद्धिजीविहरूसमेतले संविधान संशोधनको अपरिहार्यताबारे विमर्श गर्दै आएका छन्। तर के संविधान संशोधनबाट मधेशले पाउने सबै थोक प्राप्त हुन्छ छ? संशोधन के नाग उठाएर समाजवादी पार्टी ओली सरकारमा सहभागी भए। उनको सतारोहणबाट मधेशले केही नपाए पनि पार्टीका नेता तथा कार्यकर्ता पक्कै लामाबन्धित भए होलान। तर सरकारमा रहेर संविधान संशोधन गराउन नसकेको आरोप समाजवादीमाथि रहिरहन्छ। समाजवादी पार्टीको सरकारबाट बहिर्गमन पछि सरकारमा जाने राजपाको सम्भावनाबारे पनि बहस चलिआएको छ। राजपा नेपाल सरकारलाई दिएको समर्थन फिर्ता लियो भने अवस्थामा संशोधनको नाममा सरकारको पत्रमा सचय गर्न पाएको जन्मदोष छ। प्रतिनिधिसभा निर्वाचनपछि संविधान संशोधनको एजेन्डा काम गडबन्धनको पोलाटमा गएको छ। हुन त मधेशमा राजपा-कोरम गडबन्धनले मत पनि पायो, त्यो मत संविधान संशोधनको पत्रमा सचय गर्न पाएको जन्मदोष छ। राजपा नेपाललाई पनि सरकारले बनेर संविधान संशोधन गरीला भने प्रस्ताव नआएको होइन। तर राजपाले उठाएका केही माग पूरा भए मात्रै सरकारमा सहभागी हुने जुन अहिले कायम राखेको छ त्यो रक्सा कि नरक्सा भन्ने संशय अहिले पनि छ। किनभने राजपा भित्रै सरकारमा जाने कि नजाने भन्ने विषयमा

बाहिर संविधान संशोधन भन्दैछन् तर उनीहरूले बोलीबाट 'संविधान संशोधन' हुन्छ भन्ने वाक्यबाटै प्रभावित भएर सरकारमा सहभागी हुन बुझ्दा उचालेका छन्।

नीच विवाद छ। उसका अध्यक्षमण्डलका ६ मध्ये ४ जना सरकारमा जाने पक्षमा छन्। राजपाका लागि सरकारमा सहभागिता त सहायक तथा प्राविधिक विषय मात्र हुनुपर्ने हो तर एक पछि अर्को मधेशी दल सरकारमा जानु भनेको आफ्नो अडान र मुद्दा छोड्नु नै हो। सरकारमा गए पनि संविधान संशोधन गराउन नसकेको आरोपबाट मुक्त हुन समाजवादी पार्टीलाई धेरै मेहनत गर्नुपर्ने देखिन्छ र यहि अवस्था राख्नुलाई पनि सज्याओ भने आम मधेशीको धारणा पनि हो। प्रधानमन्त्रीले सर्वप्रथम संविधान संवैकीर्ण बन्नाउनु राजपा र समाजवादीसँग भद्र सम्बन्धित हुनुपर्दछ। तर उनी विगतका सबै शासककै फेँ फुटाउनु र शासन गर को नीति अवलम्बन र अन्ततः समाजवादीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव ओलीको फुटाउनु र शासन गर नीतिको शिकार बन्न पुगे। ओलीको यस्तो नीतिको शिकार नभई मधेश आन्दोलनले उठाएका मुद्दामा अडिन सकेको भए उपलब्धि हासिल गर्न सहज हुनसक्थ्यो। दुर्भाग्य के छ भने विगतमा केपी शर्मा ओलीको नाम नुन नचाहने र मधेशलाई 'एमालेमुक्त' बनाउने घोषणा गरेका नेताहरूलाई आज ओलीकै प्रधानमन्त्रित्वमा सहभागी हुन अहोवार पस्न थपिँदैछन्। बाहिर संविधान संशोधन भन्दैछन् तर उनीहरूले बोलीबाट 'संविधान संशोधन हुन्छ' भन्ने वाक्यबाटै प्रभावित भएर सरकारमा सहभागी हुन बुझ्दा उचालेका छन्। मधेशी जनहरूले बलवान संविधानमा आस्था जनाउँदै स्थानीय हल, प्रादेशिक सभा तथा प्रतिनिधि सभामा छन्। परेउ २ मा एकेकीटी उनीहरूकै सरकार छ। राष्ट्रियसभाको निर्वाचनमा समेत नेकपासँग सहकार्य गरेर आफ्नो हिस्सा समेत आगोटेसकेका छन्। संविधानका मूलभूत विषयमा सहमत बनाई र लाभका पद हातमा लिएकाहरू बस्नका यत्नको संशोधनलाई राजनीतिक नाग बनाइराख्नु कति बल औचित्य छ भन्ने प्रश्न पनि उठिँदछ। यस काम उनीहरूले यस तर्फ पनि ध्यान केन्द्रित गर्नुपर्छ। संविधान संशोधनका नाममा मधेशी जनतालाई भ्रममा राख्नु उनीहरूकै लागि प्रत्युत्पादक बन्न सक्छ।

साताको सात बात

तराई-मधेशका धार्मिक धरोहरका रूपमा रहेका पर्यटकीय स्थलहरूको संरक्षण एवं सम्बन्धनामा ध्यान दिनुपर्छ। यहाँका ऐतिहासिक एवं धार्मिक धरोहरका रूपमा रहेका मन्दिर, पार्टीपोवा, पोखरी आदिको उचित संरक्षण गर्नुका पर्यटक भित्र्याउन सकिनेछ। विषादेवी भव्यारी, राष्ट्रपति मित्रो राज्यसत्तामा बसेर माओवादी जनमुद्रालाई त दवाएर सिध्याउनुपर्छ भनेर लागेका विचार, प्रवृत्ति र मान्यता अहिले पनि माओवादीलाई विद्वेषीकरण गर्ने कोसिस गरी नै रहेका छन्। यसमा फिटि दुखाउनुपर्ने कुरा छैन, यो बर्ण सार्पण हो, निरन्तर चलिरहन्छ। पुष्पकमल साहाम, कवच, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी नेपाल र भारतबीच युवावैदिक धोन्ड, परम्परागत सम्बन्ध छ। धोन्ड सम्बन्धको सीमा हुँदैन, निरन्तर बढाउँदै जानुपर्छ, नभए छिन्दा लाग्छ। सम्बन्धलाई माफिकरहनुपर्छ। सम्बन्धलाई बंध मजबुत बनाउँदै जानुपर्ने आवश्यकता छ। धोन्ड हुँदाहुँदै पनि दुई साओमी देश हो भने यथायं पनि मूल मिलिन्छ। नीलाचल कावायं, भारतका लागि नेपाली राजपुत्र प्रदेश सरकारले विकास र समृद्धिको एजेन्डालाई साकार बनाउनु काम गरिरहेको छ। सरकार गठन भएको दुई बर्ष संघीयता कार्यान्वयन र विकासको आधार बर्ष भएकाले अर्को बर्ष प्रदेशको विकास र समृद्धिको बर्ष हुनेछ। स्वच्छ, सुखी र समृद्ध प्रदेशको निर्माणलाई मासिक तुल्याउन सरकार हर प्रयासमा छ। रोचक राई, भस्करनारी, प्रस्ता १ साभा कानुन तयार गरी संघीय सरकारले विवाह गर्दा हामीलाई समस्या परेको हो। प्रदेश प्रहरी गठन हुन सकेको छैन। लोकसेवा विधेयक पारित भइसकेको छ, तर आफै कर्मचारी भर्ना गर्न सकिएको छैन, यस्ता विभिन्न काराहरूबाट प्रदेश सरकारको काम प्रभावित भइरहेको छ। त्रिभुवन भद्र, सुष्करनारी, सुदूरपश्चिम प्रदेश अहिलेको सरकार मत, शक्ति र सम्बन्धको दबाव र प्रभावमा चलिरहेको छ। सरकार पाँच बर्ष होइन, २० बर्ष चलाउनुपर्छ तर सरकारले सत्ता नचलाओस, लोकतांत्रिक अभ्यासमा सरकार बलियो भएर देश बन्दैन। नागरिक बलियो भए मात्र सरकार बलियो हुन्छ, नीतिको नाममा सरकार संचालनमा सुधार आउने अपेक्षा छ। यत्न लाग्नु, मेला, नेपाली करिब जुन पार्टीको दुई बर्षसम्म कुनै वैकिक बन्दैन, नीति, विद्यालय र विचारको बोरामा जहाँ एक घण्टा पनि छुट्टिफरल हुँदैन, त्यो पार्टी जीवन्त रहन सक्दैन। यदि यो अवस्थालाई चिरेर, यो अवस्थालाई सच्याएर अगाडि बढेन भने निश्चित रूपमा राजपा पार्टी विघटन भएर जान्छ। राजकुमार खेकी, महाशक्ति, राजपा नेपाल

दिग्भ्रमित समाजवादी र राजपाको अवस्था

विचार - विश्लेषण भाग-५९



उपेन्द्र खा

भाडोमा खसेको फिगा जस्तै आफ्नो अस्तित्वको लागि चिन्तित समाजवादी पार्टी र राजपा "के गर्ने" र "के नगर्ने" दोधारा फसेको छ। गुलामी पनि इमान्दारीसाथ गर्न नसकेको समाजवादी पार्टी ओलीद्वारा सरकारबाट निकालिएको छ, त्यसरी नै राजपा सरकारमा सामेल हुने प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको आमन्त्रण नजिक गएर पनि स्वीकार गर्न ढिलो गर्ने कारणहरू स्पष्ट भइरहेको छैन र के गर्ने भन्ने निर्णय पनि गर्न नसकेको कारणले पनि अस्तित्व संकटमा रहेको अनुमान गर्न कठिन छैन। सधर्षबाट थाकेर सत्तासँग आफ्नो सम्बन्ध बनाएर यथास्थितमा सर्मापित समाजवादी पार्टी तथा राजपा मधेश मुद्दालाई व्यापारको माध्यम बनाएको छ। प्रचण्ड र ओलीसँग गहिरो सम्बन्ध राखे उपेन्द्र यादव सत्ताका लागि आत्मसमर्पण गर्दा इमान्दारीपूर्वक कार्यकाल पूरा गर्ने पथथो। ओलीतिर ओला टुङ्ग्याएर अपनाउनजएक किमिमले सरकारबाट हटाएपछि पार्टीका कार्यकर्ता लगायत सिद्धि मधेशलाई लज्जाकोष भएको छ। सत्ताबाट बहिर्गमन पछि समाजवादी पार्टी क्रान्तिकारी बन्न खोज्छ, तर अज्ञात बयले पनि दिन चाहिँदैन। लामो समय चलेको नाकाबन्दी आन्दोलनलाई विना शर्त छोडेर भागेको उपेन्द्र यादव र राजेन्द्र महता मधेशको जनरमा सन्दिग्ध बनेका छन्। सत्तासँग नजिकै रहे गएको सन्देशलाई ०७४ को चुनावले पुष्टि गर्‍यो। ओलीकै असीम कृपाले राजेन्द्र महता प्रतिनिधि सभामा प्रवेश पायो भने आन्दोलन छोडेर आएको उपेन्द्र यादव पनि आफ्नो अस्तित्व बचाउन सफल भयो। ओलीकै कृपाले उपेन्द्र यादव सम्मान जनक अवस्थामा आए। यी भिन्नका कुरा हुन्। यसबाट सामान्य जनता अचल रहिँदैन। सामान्य जनतालाई कुकर्मको गतिविधि दिनु ठीक पनि होइन। एकासाथ कालो र सेतो दुई अनुहार लिएर सामानजस्यताका साथ हिट्नु सजिलो गर्न छैन। धेरै मिहिनेत चाहिँन्छ। यीनीहरू मिहिनेत गरेका एकै हुन्। तर अचलक दुवै अनुहार, एकासाथ अनातु भएपछि यसलाई दुर्भाग्य नै भन्नु पर्छ। १९ पट मन्त्री बनेका विजय गच्छरार १३ औँ पट

जाने तयारीमा छन्। सौभाग्यको अर्को पाटामा दुर्भाग्य नै हुन्छ। समय सधैँ एकनाशको कहाँ हुन्छ? विगतमा सरकारबाट समर्थन पाएको लिएपछि राजपा किर्कतव्यविमूढ भएर बस्यो, सत्ताबाट बहिर्गमन पछि समाजवादीको पनि त्यही अवस्था छ। नभै शक्तिसँग एकीकरण पछि दुनो भएको मधमा समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव गुमाएका थिए। राजपासँग एकीकरण गर्न उपेन्द्र यादवलाई हीनतावीध भई रहेको थियो। राजपालाई उनी राजनीतिक पार्टीको रूपमा गवैनुभयो। ६ जना सेयर होल्डरको संस्थाको रूपमा हेर्ने उपेन्द्र यादवले राजपासँग एकीकरण नगरेर दुनो रजनीतिक अवसर गुमाएका छन्। सत्ताबाट बहिर्गमनपछि उपेन्द्र यादवको होश खुलेको छ र अहिले अत्र राजपासँग एकीकरणको महत्व बुझेको छ। सरकारको समर्थन फिर्ता लिएर बसेको राजपा अहिले "दीनर खेलाडी" को रूपमा देखा परेको छ। उपेन्द्र यादवको सत्ता बहिर्गमनपछि राजपालाई कुनैपनि शर्तमा सरकारमा सामेल गर्ने प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको रणनीति छ भने उपेन्द्र यादव पनि राजपालाई आफ्नो पार्टीमा विलय गराउन आतुर छ। राजपाको मांगपत्रि नरम बनेको प्रधानमन्त्री ओली आफ्नो आमन्त्रणलाई अस्वीकार गरे राजपाका कतिपय नेतालाई अंधश्र समेत लगाउने भय पनि देखाएको छ। समाजवादी पार्टीसँग एकीकरण गर्ने तथा ओली सरकारमा सामेल हुने दोधार बाटोमा परेको राजपालाई अविश्वस्य निर्णय गर्न पनि कठिन भएको छ। समाजवादी पार्टीसँग राजपाको एकीकरण गर्नु मधेशको लागि उपलब्धिमूलक सन्देश हो। तर एकीकरणपछि मधेश आन्दोलनको कुनै संकेत नभएकोले यस अवधिमा सरकारले नेताहरूलाई विभिन्न आरोप लगाएर चरित्र हत्या गर्‍यो भने

राजनीतिक भविष्य अन्धकारमय हुने भयले राजपालाई एकीकरणको विश्वास अगाडि बढ्न नदेला। उपेन्द्र यादव पनि सरकार विरोधी गतिविधि संचालन गर्‍यो भने उनलाई पनि सरकारको घेट कायम छ। यही मिल्नसिलामा राजपाको नेताहरू भारतसँग "के गर्ने भन्नेबारे" राय सुभाष लिन दिल्ली पुगेको हला छ। आत्मसमर्पण गर्ने पार्टीहरूको यही नीतिज हुन्छ। अहिले समाजवादी पार्टी र राजपा नचाहेर पनि सरकारको शिकारनामा परेका छन्। अनुकूलतामा रमाउने यी दुई पार्टीहरू सरकारलाई नमानेर प्रतिकूल विश्वास जान हिममत गुमाएका छन्। दुई तिहाई नजिक रहेका केपी शर्मा ओलीको शक्तिशाली सरकार दुई बर्षको अवधिमा समस्यारूपत देशका लागि उपलब्धिमूलक कार्य गर्न नसकेका कारण यिनको लोकप्रियतामा क्षय लागेको छ। नेपाली जनता, देशको राजनीतिक परिस्थिति, विकास निर्माणको क्षेत्र, आदि सरकारको निकम्मापनलाई लामो समय फेल्न नसकी उक्त मुकदमा परेका छन्। देशको समग्र समस्यारूपत क्षेत्र सरकारप्रति उदासीन भई वैकल्पिक मार्ग खोज्न विपरित दिशामा उन्मुख भई रहेको अवस्था छ। यसलाई केपी शर्मा ओलीले महसुस गरी भएर आफ्नो भाषणमा स्वीकार गरेको छ। यो शक्तिशाली सरकारको विकल्पमा जुनसुकै शक्तिशाली स्वीकार गर्ने परिस्थिति सृजना हुन लागेको परिप्रेक्षमा शक्तिकेन्द्रको चासो बढ्नु अत्याभाबिक लाग्दैन। फेरि एकपल्ट वैकल्पिक शक्ति निर्माणको परिस्थिति बन्न लागेकोले यसलाई नेतृत्व गर्ने समाजवादी पार्टी र राजपाको मिलनले हो। शक्तिकेन्द्रहरू पनि वर्तमान सरकारको विकल्प खोजेको छ। आन्दोलनसँग सम्बन्ध त्याग गर्ने समाजवादी पार्टी र राजपा सत्ता स्वार्थ चाखेर चरित्र परिवर्तन गरेको छ। सत्तासँग बस्न जति लाभ छ, आन्दोलनमा अस्तित्व नै हराउने भयले शक्ति लामोति बढि उन्मुख हुने यी दुई पार्टीहरू थाती राखेको अधिकार आन्दोलनको मशाल जलाउन अप्रसर होला। अक्षर भयो भने इतिहास रन्छ, होइन भने अन्धकारमा बस्न सक्छ। यी दुई पार्टीको निर्णय क्षमता कस्तो हुनेछ, हेर्न प्रतीक्षा गरौं।

फेरि एकपल्ट वैकल्पिक शक्ति निर्माणको परिस्थिति बन्न लागेकोले यसलाई नेतृत्व गर्ने समाजवादी पार्टी र राजपाको मिलनले हो। शक्तिकेन्द्रहरू पनि वर्तमान सरकारको विकल्प खोजेको छ।

janukjha24@gmail.com

समभावका लागि पुरूषको भूमिका

सानै उमेरदेखि छोरीलाई घरायसी काम सिकाइन्छ त्यहीँ छोरालाई फुटबल क्रिकेट खेल्ने छुट्टा रहन्छ। जबसम्म समभावको भावना पुरूषमा जागृत हुँदैन तबसम्म यस्ता समस्याहरू समाजमा जडो गाडेर बसिरहन्छ।

साने बाले बालुने, स्वल्प रूपमा आफ्ना विचार राख्नुने सकेकै मौलिक अधिकार हो। तर हाम्रो पितृसत्तात्मक राष्ट्रमा महिलालाई सर्ववैधिक अजन्त हुनेको छ। हाम्रो समाज जति शक्तिशालि भए पनि देश विदेशमा भ्रमण गरे पनि आफ्ना अनुभव साटासाट गरे पनि अन्तयमा "छोराबाट स्वामी बनेर हुन्छ" जस्ता अर्थविषयसमे अडिग पुग्छ। अवस्थामा पुरूषमा महिलाका लागि समभावको भावना उत्पन्न हुँदैन तबसम्म समाजमा परिवर्तन हुँदैन। फिर्तुने समता र समानताको नाग लागे पनि विभिन्न कार्यक्रम सञ्चालन भए पनि विद्यमान अडिगताम कसै समाहार हेर्न मिल्दैन मात्र नभै यीनी सतत बढ्दै गएको छ। सलै अर्थमा समभाव समाजको एक अपरिहार्य पाटो हो। जब महिला र पुरूषबीचमा समभाव भयो भने जीवनको हरेक कुनाकुनामा, परिवार, समाज, राष्ट्रियतासँग विषयको सरकारसत्यक प्रभाव देखा सकिन्छ। समभावमा प्रथम भूमिका पुरूषको नै रहेको छ। घरको जिम्मेवारी, आर्थिक, राजनीतिक, शैक्षिकसत्यापन हरेक क्षेत्रमा समभावको आवश्यकता रहेको हुन्छ। निडरता सन्निवेश पर, परिवार, समाज र राष्ट्र पुरूषको बलब रहेकोले यो समस्याले हाम्रो समाज अहिले पनि पीडित छ। जनमानसको चाहानुसार पढिना सलान छोरा हुन सकेको अनुहारमा हर्षोल्लास छाउँछ तर छोरी जन्मेको भने सुकिका एक धसा पनि भेटिँदैन। समभावमा विभेद समाजको कोना कोनामा फैलन्छ। युद्धव्यवस्था सदा छोरा हुन्छ भने सगुण्य सर्पातिक अधिकार छोरालाई, घरका कुनै निर्णय गर्नु छैन भने त्यो अधिकार पनि मात्र विद्यमान रहेको हुन्छ। घरमा छोरा र छोरीमा शक्ति विभेद, ओसी व्यवहारमा, शिक्षामा, लडाइबाइदामा, जिम्मेदारीमा पनि समभावको उच्च भूमिका राख्नुपर्दछ। समभाव भने शब्द सर्वप्रथम आफ्नो घरबाट सुरु हुनुपर्छ। छोरी, बहिनी, आमा, दाजु, स्वामीलाई मानसलामा, आदि लिएर आमा स्वामीसँग छलफल गरी निर्णय लिनुपर्दछ। यो पुरूषको भूमिक सा ना फैलए पनि धेरै ठूलो परिवर्तनको उदाहरण बन्न पुग्छ। यी सगुण्य समस्याको समाधानबाट हुनसक्छ र यसको सुरुवात पुरूषबाट नै गर्नुपर्दछ। प्रत्येक वर्षको एघारौँ र २२ को शीर्षक तथाइकलाई हेरे हो भने वेदामा वेदिको उच्छ्रवण प्राप्तहुँक रतेनि तलातकामा नपुग्द हवाले तल भनै पुग्छ। यसको मतलब नूनको पछि छोरीको शिक्षामा बढी लाग्नु हुँदैन। छोरी पढ्न नि के गछे,पछि गएर बालु कुले नै छ, जस्ता स्वीच सौचले पढाइमा स्थिरता ल्याइन्छ। यी सगुण्य समस्याको उदाहरण पुरूषमा समभावको भावना नहुनु हो। अहिले पनि कति ठाउँमा शिक्षा, स्वास्थ्य त परे जाओउ जाओ छोरीलाई पौचले खाना दिनसम्म ल्याइ छैन। पौचले खाना, मित्रो मित्रानु पनि पढिना छोरालाई दिने चलन छ, परिवारबाट बच्चे भने तब छोरी खान पाउँछ। सानै उमेरदेखि अन्तर्गत घरायसी काम सिकाइन्छ त्यहीँ छोरालाई फुटबल क्रिकेट

मौसमी कुमारी कुशवाहा आजको 'दुअै शताब्दीमा समभाव एक आवश्यक पत्र नभई एक मौलिक अधिकारको रूपमा रहेको छ। समभावलाई समान्य अर्थमा समान मनोवृत्ति भनिन्छ वा एक स्थितिले अर्थमा राखिने समान व्यवहार हो। हाम्रो देश नेपाल एक पुरूषसत्तात्मक वा भनी पुरूषप्रधान देश हो। यहाँ हरेक क्षेत्रमा पुरूषको सर्वाधिकार रहेको छ। पढाइ, शिक्षा, रोज, विवाह, कार्यस्थल, शिक्षा, स्वास्थ्य, सञ्चार, राजनीतिक, कानुन, खेलकुद लगायत सगुण्य क्षेत्रमा पुरूषको नै अधिकार वा बोलचाल रहेको छ। यहाँ पुरूषलाई 'शेको कर्षी'को रूपमा लिइन्छ। यो शेरको अस्तित्व नै पुरूष हो। देशको भूत, संरक्षण, भविष्य नै पुरूषको कर्तव्य अडिएको छ। पुरूष भनेको संकल्प हो, पुरूषले जे गछे त्यो सगुण्य रूपमा योग्य नै हुन्छ भने रूढिवादी अनुचिन्तनामा हामी नेपाली अडिगरका छौं। यी सगुण्य सोचका पछाडि अहिले न कसै प्रत्यक्ष वा अत्यन्त रूपले समाजमा समभावका लागि नकारात्मक पुरूषको भूमिका रहेको छ।

सरकारमा नेकपा आएको भने प्रदेशको मौलिकता समाप्त हुन्छ

यदि कसैमा कमीकमजोरी छ भने त्यसलाई परिवर्तन गरौं। तर सरकार परिवर्तन तर्फ नलागौं। नेकपाको सरकार प्रदेश २ मा आएको भने यो प्रदेशको मौलिकता समाप्त हुन्छ। समाजवादी पार्टी केही सन्धिचिन्तन जरूरी छ।



सुरेश मण्डल

उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण राज्यमन्त्री, प्रदेश २

○ **प्रदेश २ को प्रदेशसभा बैठक अनिश्चितकालदेखि स्थगित छ। प्रदेशको नाम, राजधानीको टुटो लगाउनु पर्ने समयमा लतावरत किन गम्भीर भइरहेको छैन ?**
— यो विषयमा सरकार निकै गम्भीर छ। हामी विभिन्न संरकारबाटै विकासकार्यहरूको छलफल पनि गरिरहेका छौं। विगत २०७५-७६ को आर्थिक वर्षको विकास कार्यक्रममा मोगम प्रतिक्रियाको कारण मुक्तानी प्रभावित हुन गयो। आर्थिक वर्षको अन्त्यमा लतावरत आएको पानी र बाढीले गर्दा समस्या भएको थियो। लगभग ८६ करोड मुक्तानी हुन बाँकी छ र त्यही मुक्तानीको माग गर्दै सत्तापत्र र प्रतिपक्षका सांसदज्यूले संसद अवरुद्ध गर्दै आउनुभएको छ। यो समस्या छिट्टै हल हुनेछ।

○ **उपभोक्ता समितिकरूलाई बाधना दिँदा सन्धीहरूले जोखना बाबोपाहेरुलाई मापदण्ड पुराना नगरी दिएको भन्ने गुनासोहरू पनि सुनिने गरिएको छ ?**

— अहिलेको त होइन तर उपभोक्ता समितिमा फर्नु काम गर्दा सम्बन्धित टाउण्डमा गएर मेलाको आयोजना गर्ने प्रयत्न रहेको छ। मेलामा त्यहाँको जनसमुदायले जसलाई देख्न सक्छ उसैले दिइएको बजेट खर्चाउने हो। हामीले जति काम गर्छौं, त्यो सम्बन्धित टाउण्डको जनाको स्वीकृत विना गर्दैनौं। जहाँको लागि विकासको कार्यक्रम छुट्टाएको छ त्यहाँ गएर टोलवासीहरूसँग छलफल गरिन्छ र उनीहरूसँगबाटै एउटा उपभोक्ता समिति बनाउने गरिन्छ। आसपासै बा आकलनलाई मात्र योजनाहरू दिइन्छ भने गलत प्रचार मात्र हो। मुख्य कुरा समाजमा विकास देखिनुपर्छ जसले काम गर्दा पनि फरक पार्ने। हामी निम्न यो नयाँ अभ्यास हो। संघर्ष मार्फत आएका हामीमाथि जनमत दिइएको जिम्मेवारी छ। त्यसको आधारमा प्रदेश २ मा सरकार बनेको छ। हामी कुनै पनि हालतमा जनमत खिन्किंदैनौं।

जनामतानुसार नै हामी काम गर्दै आएका छौं र आगामी दिनमा पनि गर्ने नै छौं।
○ **उपभोक्ता समितिको मुक्तानी हुन नसक्नुमा सरकारको कमजोरी रह्यो कि कानुनी बन्धन छ वा बन्धन प्रतिक्रिया पुगीको छैन ?**
— प्रमुख कारण त्यतिबेलाको प्राकृतिक प्रकोप हो। अहिलेको खरिद एनले जुन आर्थिक वर्षमा खर्च भएको छ त्यही आर्थिक वर्षमै मुक्तानी हुनुपर्ने व्यवस्था गरेको छ। अब खरिद एनलाई संशोधन गरेर मुक्तानी गर्ने विषय उठिरहेको छ। अहिले पनि ८२२ वटा काम भएका आयोजनाको मुक्तानी फछ्योट गर्न बाँकी छ। विश्वसम्बन्ध काम भएका आयोजनाहरूको मुक्तानी हुनुपर्छ भन्ने हामी पनि भनाइ हो।

○ **प्रदेश २ को नामको सन्धिचिन्तन किन गति धेरै विवाद भइरहेको छ ?**

— हामी २ नम्बरको दायग हटाउन प्रयास गर्छौं। प्रदेश २ को नामाकरण सन्धिचिन्तनमा हामी सहमत नभइकन पनि छौं। यसमा अखिरकत कानुनी अड्डाको लागि छ। नाम र राजधानी दुवैयोजनाका लागि छ। तिरहाई बहुमतको आवश्यकता पर्छ। राजधानी जसको रूपमा हुन्छ भन्ने लक्ष्य नभएको छ, नामको सवालमा राजपा र फोरमको संयुक्त सरकार हो। हामीसँग दुई तिहाई बहुमत छैन। दुई तिहाईको लागि कसैसँग अड्डा नेकपाको सहयोग चाहिन्छ। अहिलेसम्म भएका कामहरू सन्धिचिन्तन भएका छन्। सत्तापत्र र प्रतिपक्ष छुट्टाएर काम भएको छैन। त्यसैले नामकरणको टुटो र राजधानीको सवालमा पनि सन्धिचिन्तनमै मिलेर नै अगाडि बढ्ने हो। हामीले प्रदेश २को नाम छुट्टाई दिने, नेकपाले जानकी प्रदेश भनेको छ, कांग्रेसले मिथिला-भोजपुर भनेको छ, कसैले खतनरुपले मध्य-मधेश पनि भनेको छ। मुख्यतः संघीयता मधेश आन्दोलनको उपजन्धी हो। मधेश आन्दोलनको प्रमुख एजेन्डा मधेश प्रदेश थियो। त्यही भएर हामी हामी आन्दोलन,

हामी एजेन्डा र शाहदले दिएका शाहदलाई र संघीयतालाई सबल बनाउनका लागि मधेश नाम जरूरी छ। यही प्रदेश हो संघीयताको आधार र संघीयतालाई मानेर अगाडि बढ्ने अन्य प्रदेशहरू त नेकपाको शाखा कार्यालयहरू जस्तै छन्। त्यसैले हामी मधेश प्रदेश नाममा अडिक्छौं।

○ **मधेशलाई बाट जिल्लामा मात्र बुझ्याउनु खोपिएको भन्ने आरोप पनि सारने गरेको छ तपाईंहरू माथि ?**

— अहिले आन्दोलन त मधेशका २२ जिल्लामा नै गन्थो तर ८ जिल्ला आन्दोलनको केन्द्रमा थियो। त्यही आन्दोलनको बलमा अहिले यहाँ मधेशवादी पार्टीको सरकार निर्माण भएको छ। यो ८ जिल्लाले २२ जिल्लाको भावनालाई समेटेर हिँड्छ। हामी जे पनि गर्छौं २२ जिल्लालाई सोचेर गर्छौं। हामीले ८ जिल्लामा समेटेर चाहेका थिएनौं। हामीले एक मधेश एक प्रदेश के एजेन्डा बोकेर हिँडेका थियौं। त्यसैले नारायणी पुर्व र पश्चिमलाई दुई मधेश प्रदेश बनाउन हामी सहमत भएका थियौं तर त्यो हुन सकेको छैन। अहिले प्राप्त भएको ८ जिल्लालाई पनि जानकी, मध्य-मधेश, मिथिला-भोजपुर नाम राखेर मधेश आन्दोलनको विरासत गुमाउन चाहिँदैनौं। मधेश प्रदेश नै नाम राखेर र आगामी दिनमा छुट्टाका भूभागहरूलाई पनि समेटेर एक मधेशमा जाने हामी चिन्तन छ। त्यही भएर हामी यही नाममा अडिक्छौं।

○ **प्रदेश सरकार गठन भएको पनि दुई वर्ष भईसक्यो। यो दुई वर्ष कार्यकालको सतीक्षा गर्दा सत्ताका पार्टीबाटै लडाका लागीको बायोना हुँदै आएको छ, सरकार सफल भएको साक्ष ?**

— हामी सफल छौं। संघीयतालाई संस्थागत गर्ने काम प्रदेश २ ले गरेको छ। कानून निर्माणमा हामीले बढी जोड दिएका थियौं अहिलेसम्म हामीले २७ वटा कानून निर्माण गरिसकेका छौं। हिजोसम्म जहाँ केन्द्रीय सरकारको पहुँच थिएन, जनालाई सरकार भएको महसुस गर्न सकेका थिएनन्, आज हामी गाउँगाउँमा पुगेर जनालाई प्रदेश र स्थानीय सरकारको उपस्थिति महसुस हुने किसिमबाट काम गरेका छौं। हामी हरेक टोलमा केही न केही विकासको काम लिएर गएका छौं। कानून निर्माणको हिसाबले हामीले प्रदेशलाई मजबुत बनाएका छौं। कतिपय विषयमा हामी र केन्द्र सरकारको टकराव पनि भयो। हामीलाई काम गर्नमा केही अड्डाहरू पनि भए। हामी एजेन्डाहरू लागू हुन नसक्नुमा मुख्य कारण कर्मचारी र पुलिस प्रशासनको हामी नहुनु पनि हो। मन्त्रालयमा म मन्त्री हुँ तर सचिव केन्द्रीय सरकारको छ। यसरी काम गर्न अड्डाहरू हुन्छ। त्यसैले प्रदेश २मा सम्पूर्ण पदाधिकारीहरू हामी मातहत हुनुपर्छ। त्यसपछि मात्र संघीयता स्थायित्व र सबल हुनसक्छ। आज हामीलाई हेरेर अन्य प्रदेशहरूले निस्क्यौं। हामी संघीयताको निर्माण दिइरहेका छौं। जनकपुर प्रदेश २ को साथ राजधानी होइन संघीयता के राजधानी हो।

○ **राजपाका मन्त्रीहरूले राम्रो काम गर्न सकेनन्, मन्त्री परिवर्तन गर्नुपर्ने भन्ने जस्ता कुराहरू पनि बाहिरका छन् ?**

— यो पार्टीको आन्तरिक सवाल हो। यदि कोहीले काम गर्न सकेको छैन भने पार्टीले पनि सक्छ। तर, राजपाको साथ सवाल होइन, जनसुर्को पार्टीबाट मन्त्री भएकाहरूको पनि कामको समीक्षा हुनुपर्छ। यदि कमीकमजोरी भएको छ भने सन्धिचिन्तन सञ्चार अगाडि बढनुपर्छ।
○ **राष्ट्रियसभाको निर्वाचनमा नेकपा र राजपाको गठनसम्बन्धने अर्थात्बाधना बढी मत लागे, यो प्रदेश २ मा पनि राजपा र नेकपाको सरकार बन्छ कि भनेर कसिस्वामी चर्चाहरू पनि चल्ये ?**
— चर्चा भएजस्तो आन्तरिक गुहकार्य

वटा कानून निर्माण गरिसकेका छौं। हिजोसम्म जहाँ केन्द्रीय सरकारको पहुँच थिएन, जनालाई सरकार भएको महसुस गर्न सकेका थिएनन्, आज हामी गाउँगाउँमा पुगेर जनालाई प्रदेश र स्थानीय सरकारको उपस्थिति महसुस हुने किसिमबाट काम गरेका छौं। हामी हरेक टोलमा केही न केही विकासको काम लिएर गएका छौं। कानून निर्माणको हिसाबले हामीले प्रदेशलाई मजबुत बनाएका छौं। कतिपय विषयमा हामी र केन्द्र सरकारको टकराव पनि भयो। हामीलाई काम गर्नमा केही अड्डाहरू पनि भए। हामी एजेन्डाहरू लागू हुन नसक्नुमा मुख्य कारण कर्मचारी र पुलिस प्रशासनको हामी नहुनु पनि हो। मन्त्रालयमा म मन्त्री हुँ तर सचिव केन्द्रीय सरकारको छ। यसरी काम गर्न अड्डाहरू हुन्छ। त्यसैले प्रदेश २मा सम्पूर्ण पदाधिकारीहरू हामी मातहत हुनुपर्छ। त्यसपछि मात्र संघीयता स्थायित्व र सबल हुनसक्छ। आज हामीलाई हेरेर अन्य प्रदेशहरूले निस्क्यौं। हामी संघीयताको निर्माण दिइरहेका छौं। जनकपुर प्रदेश २ को साथ राजधानी होइन संघीयता के राजधानी हो।

○ **राजपाका मन्त्रीहरूले राम्रो काम गर्न सकेनन्, मन्त्री परिवर्तन गर्नुपर्ने भन्ने जस्ता कुराहरू पनि बाहिरका छन् ?**

— यो पार्टीको आन्तरिक सवाल हो। यदि कोहीले काम गर्न सकेको छैन भने पार्टीले पनि सक्छ। तर, राजपाको साथ सवाल होइन, जनसुर्को पार्टीबाट मन्त्री भएकाहरूको पनि कामको समीक्षा हुनुपर्छ। यदि कमीकमजोरी भएको छ भने सन्धिचिन्तन सञ्चार अगाडि बढनुपर्छ।
○ **राष्ट्रियसभाको निर्वाचनमा नेकपा र राजपाको गठनसम्बन्धने अर्थात्बाधना बढी मत लागे, यो प्रदेश २ मा पनि राजपा र नेकपाको सरकार बन्छ कि भनेर कसिस्वामी चर्चाहरू पनि चल्ये ?**
— चर्चा भएजस्तो आन्तरिक गुहकार्य



मनिष भ्वा

संयोजक, नेपाल भ्रमण वर्ष-२०२०, प्रदेश २

○ **नेपाल भ्रमण वर्ष किन आयोजना गरिएको हो ?**

— कुनै पनि देशमा राजनीतिक, भौगोलिक वा संवैधानिक परिवर्तन आयो भने त्यो देशले कुनै न कुनै किसिमको टुटो आयोजना चलाउनु, उत्सव र मोडिबल आयोजना गर्ने गर्दछ। जसले गर्दा त्यो देशको नयाँ चान्द्र र इमेज निर्माण हुन्छ। आफ्नो व्यक्तित्व र सार्वजनिकताअनुसार सबै देशमा अभियानहरू आयोजना गर्ने गर्दछौं। नेपालको अन्त्येष्टमा यहाँको एकदमै सान्त्विक क्षेत्र हो। जसले गर्दा हामीले पर्यटनलाई छाँच्यौं। हामी सातवटै प्रदेशको आवाहनै आधुनिक पहिचान छौं। कुनैमा बजारको सम्भावना छ, कुनैमा प्राकृतिक सम्पदाहरू छन्। प्रदेश २ को विकास अद्यापत छ। त्यसरी नै सबै प्रदेशहरूले आफ्नोमनो महत्व रिको छ। स्थानीय जमातरूहरूले पनि आफ्नोमनो महत्व बुझ्नु, सम्भावनाहरू महसुस गर्नु र हामीसँग यो अभियान सञ्चालन गरिएको हो।

○ **भ्रमण वर्षको लागि बहिले उपयुक्त समय हो त ?**

— हामी राजनीतिकरूपमा पुन:संरचनामा गएका छौं। यो देशाउनका लागि हामी फरक भएका छौं। माओवादी जनमुक्त बा दबावर हत्याकाण्ड बा बन्द हुदातलको

कहरबाट निस्केर पर्यटनको सम्भावना जोडेरको देश पनि भनेर देखाउनका लागि अनुरोध आएको पनि भनेर सन्धिचिन्तनमा हामीलाई आवश्यक थियो। त्यो कुरामा पर्यटन प्रमोशन देखाउन हामी लागि नेपाल भ्रमण वर्ष हो।

○ **पर्यटन नै किन ?**

— उत्पादन र अन्य कुराहरू हामी लागि उत्पादक हुँदैन। विश्वमा नेपाललाई एकदमै सान्त्विकता लागि पर्यटनलाई पुर्याउनुपर्छ। हामीले पर्यटनलाई छाँच्यौं। हामी सातवटै प्रदेशको आवाहनै आधुनिक पहिचान छौं। कुनैमा बजारको सम्भावना छ, कुनैमा प्राकृतिक सम्पदाहरू छन्। प्रदेश २ को विकास अद्यापत छ। त्यसरी नै सबै प्रदेशहरूले आफ्नोमनो महत्व रिको छ। स्थानीय जमातरूहरूले पनि आफ्नोमनो महत्व बुझ्नु, सम्भावनाहरू महसुस गर्नु र हामीसँग यो अभियान सञ्चालन गरिएको हो।

प्रदेश २ अध्यात्मको राजधानी हो

प्रदेशका सबै जिल्लामा पाँच-पाँच वटा पर्यटकीय सम्भावनाहरूको तालिका बनाएर प्रचार प्रसार गर्ने तयारीमा छौं। पहिला आफैमा के क्षमता छ, महत्व के हो भन्ने बुझ्नु आवश्यक छ। हामीले प्रदेश २ अध्यात्मको राजधानी हो भनेर ब्राँडिङ्गा गरिरहेका छौं।

लक्ष्यहरू छन्। यो सन्धिचिन्तन सबै प्रदेशका लागि २० लाख पर्यटक सान्त्विक भन्दा बढ्यो। २० लाख पर्यटक भित्र्याउने मानकहरू के-केमा केन्द्रित गर्ने, कसरी यो सम्भव हुन्छ भनेर हेर्दा भारत, चीन र अन्य मुलुकहरू छन्। सन्धिचिन्तन बढी पर्यटक आउने भनेको भारत, चीन, अमेरिका, युरोपियनसमायुक्त छन्। ती देशहरूबाट केके कुरामा अड्डा गरेर पर्यटकहरू आउने गर्दछन्। त्यसैले मिथिला-भोजपुर आउने गर्दछन्। म प्रदेश २ को संयोजकको रूपमा हेर्दा संस्थापना पनि बसाइँको अवधि र प्रतिक्रिया गर्ने बखतमा बढी जानुपर्छ।

○ **सरकारको २० लाखको लक्ष्य पुरा गरेको छ। भारतबाट आउने पर्यटकहरूलाई सकारात्मक छिन्ता गन्तै भन्ने गुनासोहरू पनि छन् ?**

— यो एकदमै जायज गुनासो हो र यसमा मेरो पनि ऐश्वर्यता छ। किनभने भारतीय स्वयंसेवक आउनेलाई पर्यटकको सान्त्विक गन्तव्य तर त्यही भारतीय स्वयंसेवक विमानस्थलबाट आउने पर्यटकको रूपमा गन्तव्य एकदम अचम्बको विषय छ। मैले योभन्दा अगाडिको पर्यटनमन्त्री स्व. रविन्द्र अधिकारीज्यूसँग बोर्ड मिटिङ्गमा यो कुरा उठाएको थिएँ। पञ्च वर्षीय महागृहमन्त्री मेला, राम नवमी, महासंघ पुजाआ आउने पर्यटकहरूलाई मान्ने हो भने हामीसँग पहिला नै १० लाख वैधानिक पर्यटक छन्।

○ **तर, हामीसँग संस्था मान्ने ठूलो चुनौती हो कि बन्धु कुराहरू पनि छन् ?**

— हामीसँग संस्था ठूलो चुनौती हो होइन। म संस्थाका विना स्वयंसेवकहरूको तालिका निर्माण गर्छु। विवाहपञ्चमीमा यस्तैबाट तीन लाख बाध्य पर्यटकआएका कुराको तालिका तयार गर्ने। त्यसको आर्थिक योगदान कति भयो त ? यो हामीसँग मात्र हुन्छ। ती तीन लाख पर्यटक आउंदा हामीसँग आर्थिकरूपमा कति संयोजक थियो ? कति रोजगारी सिर्जना भयो ? भनेर

कुरा महत्वपूर्ण हुन्छ। मान्छे आउनु त्यति महत्व राख्दैन, उनीसँग आउने अर्थतन्त्र, संस्कार र सन्देश हामीसँग महत्वपूर्ण हुन्छ। नेपालको सन्धिचिन्तनमा पर्यटक आउंदा प्रति पर्यटक औसतमा १२४ दिन बन्धु भनेर तय्यक देखाइएको छ। एउटा पर्यटकले गर्ने खर्च ४५ डलर देखाइएको छ। तर, प्रदेश २ को इकामा हेर्दा पर्यटकको बसाइ २५ दिन र उहाँहरूले गर्ने खर्च १० देखि १२ डलर मात्र देखिन्छ। त्यसैले हामी चुनौती भनेको बसाइँको अवधि र उसले गर्ने खर्च नै हो।

○ **प्रदेश २ मा पर्यटकको बसाइँको अवधि र उसले गर्ने खर्च बढाउनका लागि के गर्ने सकिन्छ ?**

— अहिले जनकपुरको उदाहरण लिऔं। जनकपुर भनेको जानकी मन्दिरलाई लिउँ। मान्छेहरू आउँछन्, जानकी मन्दिरमा दर्शन गर्छन् र फर्कन्छन्। त्यसैले आउने र दर्शन गरेर फर्कने सोचलाई हामीले परिवर्तन गर्नुपर्छ। त्यसैले हामीले जानकी साईंट बनाउनुपर्छ। जनकपुरमा आएका पर्यटकले जानकी मन्दिरको दर्शन गरेर मात्र जाने हुँदैन, धनुषकोटको अर्थ रहेको धनुषाग्राम पनि जाने, राम र सीताको विवाह भएको मीनासङ्घ पनि जाने। यसरी गयो भने उसको बसाइँ अवधि बढ्छ। हामीले अब गर्नुपर्ने काम त्यो हो। त्यसका लागि आवश्यक जानकारी महत्वपूर्ण हुन्छ। यस्तै, जानकी मन्दिरको बारेमा धेरैलाई थाहा छ तर राम र जानकीको विवाह कहाँ भएको हो भने कुरा धेरैलाई थाहा छैन। जानकी मन्दिरसँग विवाहमण्डप जोडिहालेको त्यसलाई सोच्नु, तर त्यो त होइन। त्यसैबाट मात्र फिलोसोफिकल मानसपट्ट पनि हो। यो विषयमा अहिलेसम्म पनि हामीले पर्यटकलाई बुझाउन सकेका छैनौं। जब हामी एक अर्को स्थानसँग जोड्नु बाँच्छौं भने पर्यटकको बसाइँ अवधि बढ्छ, उसले गर्ने खर्च बढ्छ।

○ **पर्यटनलाई बर्षतन्त्रमा जोड्नु**

— अहिले जनकपुरको उदाहरण लिऔं। जानकी मन्दिरलाई लिउँ। मान्छेहरू आउँछन्, जानकी मन्दिरमा दर्शन गर्छन् र फर्कन्छन्। त्यसैले आउने र दर्शन गरेर फर्कने सोचलाई हामीले परिवर्तन गर्नुपर्छ। त्यसैले हामीले जानकी साईंट बनाउनुपर्छ। जनकपुरमा आएका पर्यटकले जानकी मन्दिरको दर्शन गरेर मात्र जाने हुँदैन, धनुषकोटको अर्थ रहेको धनुषाग्राम पनि जाने, राम र सीताको विवाह भएको मीनासङ्घ पनि जाने। यसरी गयो भने उसको बसाइँ अवधि बढ्छ। हामीले अब गर्नुपर्ने काम त्यो हो। त्यसका लागि आवश्यक जानकारी महत्वपूर्ण हुन्छ। यस्तै, जानकी मन्दिरको बारेमा धेरैलाई थाहा छ तर राम र जानकीको विवाह कहाँ भएको हो भने कुरा धेरैलाई थाहा छैन। जानकी मन्दिरसँग विवाहमण्डप जोडिहालेको त्यसलाई सोच्नु, तर त्यो त होइन। त्यसैबाट मात्र फिलोसोफिकल मानसपट्ट पनि हो। यो विषयमा अहिलेसम्म पनि हामीले पर्यटकलाई बुझाउन सकेका छैनौं। जब हामी एक अर्को स्थानसँग जोड्नु बाँच्छौं भने पर्यटकको बसाइँ अवधि बढ्छ, उसले गर्ने खर्च बढ्छ।

○ **तपाईंहरूको पहल के छ ?**

— सबभन्दा पहिला यहाँका स्थानीय जना र प्रतिनिधिहरूको साथमा परिवर्तन ल्याउन सक्नुपर्छ। पर्यटन पनि हाम्रो अर्थतन्त्रको अर्थ हुनसक्छ, पर्यटनले पनि रोजगारी सिर्जना गर्न सक्छ भन्ने सोच पठाउनु जरूरी छ। हामीले तीन तथ्यात्मक रणनीतिक योजना बनाएर काम गरिँदौं। हामीले प्रदेश २ मा के छ, गण्डकीमा के छ, पृथ्वी नदी भनेर अक्लोक गर्दौं। वैदेशिक पर्यटकलाई भित्र्याउने लक्ष्यका साथ हामीले रणनीतिकरूपमा काम गर्दै छौं। किनभने मैथिलीमा एउटा कहावत छ, जब तक अहाँ के अपने घरके अवस्था मालूम नै छ तहान पाहुन के बजा क, कि कर्ने। अर्थात् तपाईंलाई आफ्नै घर परिवारको अवस्था थाहा छैन भने पाहुनालाई बोलाएर के गर्ने, के जानकारी दिने। त्यसैले हामी पहिलो तीन महिनाको योजना के छ भने प्रदेशमा के छ, त्यसको अस्तित्वको परिचयमा के हो, इतिहास के हो त्यो कुराको जानकारी पहिला प्रदेशवासीलाई हुनुपर्छ। जससँग जानकी साईंटको बारेमा जनकपुरकै माथिलेई थाहा हुँदैन भने हामीले दिशेरीलाई मात्रै ल्याएर हुँदैन। त्यसकारण प्रदेशमा रहेका कुराको जानकारी पहिला प्रदेशवासीलाई हुनुपर्छ। प्रदेश र देशमा सबै कुराको जानकारी भएपछि बल विश्वमा लक्ष्य गर्ने हो।

○ **भनेपछि, तपाईंहरूले यसमा काम गरिरहेको छ ?**

— जति सजिलै हुनुपर्ने हो त्यति सजिलै भइरहेको छैन। अभियानको तीनवटा भाग हो। प्रशासनिक, प्राविधिक र व्यावहारिक। यी तीनवटा भागमा सबैभन्दा अड्डाको प्रशासनिक के हो। हामीलाई राजनीतिक र सामाजिकरूपमा हुनुपर्ने सहयोग भइरहेको छ। यसको कारण के हो भने अहिलेको संघीयता संघीय सरकारले थियो, हामीलाई थोपुल्टा दियो, प्राविधिक कौशली बनाइदियो तर हामीलाई कसैकोपनि थिएन। म कसरी काम गर्छु, मेरो पदको वैधानिकता वा व्यवस्थापन के हो, कसैकोपनि के हो भने कुरा

लिखितरूपमा नदिँदा मैले प्रदेश सरकारसँग गर्ने सहकार्य प्रशासनिकरूपमा कठिनाई भइरहेको छ। मुख्यमन्त्रीले हामीसँग सहयोग गरिरहेको छैन, उहाँ अहिलेको रूपमा हुनुहुन्छ, तर कर्मचारीको हकमा अहिलेसम्म लिखित सहकार्य हुनुहुन्छ। र कानुनले पनि त्यही नै कुन्छ।

○ **प्रदेश २ मा भाषा ऐतिहासिक, धार्मिक तथा सांस्कृतिक रूपहरूको औषधीयता पुर्याउनुको लागि के के कुराहरू गर्नुपर्छ ?**

— हामी ऐतिहासिक, धार्मिक तथा सांस्कृतिक रूपहरूको ऐतिहासिक पुराण सञ्चालन गर्नुपर्छ। किनभने मैथिलीमा एउटा कहावत छ, जब तक अहाँ के अपने घरके अवस्था मालूम नै छ तहान पाहुन के बजा क, कि कर्ने। अर्थात् तपाईंलाई आफ्नै घर परिवारको अवस्था थाहा छैन भने पाहुनालाई बोलाएर के गर्ने, के जानकारी दिने। त्यसैले हामी पहिलो तीन महिनाको योजना के छ भने प्रदेशमा के छ, त्यसको अस्तित्वको परिचयमा के हो, इतिहास के हो त्यो कुराको जानकारी पहिला प्रदेशवासीलाई हुनुपर्छ। जससँग जानकी साईंटको बारेमा जनकपुरकै माथिलेई थाहा हुँदैन भने हामीले दिशेरीलाई मात्रै ल्याएर हुँदैन। त्यसकारण प्रदेशमा रहेका कुराको जानकारी पहिला प्रदेशवासीलाई हुनुपर्छ। प्रदेश र देशमा सबै कुराको जानकारी भएपछि बल विश्वमा लक्ष्य गर्ने हो।

